# 领导干部要重视家风建设

□ 尹秀芝

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央高度重视家庭家教家风建 重视家教家风,以身作则管好配偶、子 女,本分做人、干净做事。"领导干部的 家风,不是个人小事、家庭私事,而是 领导干部作风的重要表现。新时代加强 家教家风建设,要切实抓好领导干部这

营养。传统家风是数千年来形成的能影 审美情趣和德行传承, 它从为 、行为规范、品德修养等方面入 主旨,强调耕读传家、仁爱孝道、忠君 爱国、交友诚信等思想品格,彰显了中 国优秀传统文化的基本精神。中国传统 家风文化历史悠久,从最早的《尚书· 盘庚上》记载的商王盘庚对殷商贵族的 训词,周公旦对侄儿成王、召王劝诫的 《无逸》《军奭》, 中国家训史上具有里程 碑意义的《颜氏家训》《诚子书》《温公 家范》《朱子家训》, 到近代的《曾国藩

众 汶

家书》《傅雷家书》,数千年的中华优良 家风通过家规、家训、家谱等载体得以 世代相承。明代官员杨慎非常注重家教 家风, 他在流放云南前夕创作《四足 歌》,从居住、饮食、娶妻、育儿四个方 书写的《四足歌》装裱后挂于书房,教 育子女们不要在物质享受上去做过高的 后来, 其子杨有仁苦读中举, 步入仕 家风建设要从传统优秀家风中汲取 乃父如出一辙。家风没有统一的标准。 但是好的家风一定是中华民族传统美德 员的心灵。领导干部成长于传统文化滋 养的中华大地,与传统的家风家教具有

家风建设要把红色革命家风作为标 杆。习近平总书记非常重视红色家风, 时就指出,各级领导干部要带头抓好家 习,做家风建设的表率。各级领导干部 要教育亲属子女树立遵纪守法、艰苦朴

素、自食其力的良好观念,明白见利忘 法行为中,往往有"家族腐败"因素 义、贪赃枉法都是不道德的事情,要为 的中国共产党人在长期革命实践中形成 友。湖南老乡提出安排工作的要求。他 都一概拒绝。对待子女,毛泽东总是要 求他们和普通老百姓一样, 绝不搞特殊 化。周恩来夫妇没有给亲属留下一砖一 瓦、一钱一物, 却留下了淡泊名利、自 作为自己行动的准则。他不仅为自己立 下"不收礼、不吃请"的规矩,还要求 正廉洁、两袖清风,虽然有可能在工作中 被误解,甚至还可能遭受责难。但这种看 修其身者先正其心"。领导干部自身行得 正、坐得端才能成为家人的行为标杆。

家风建设要以反面典型为镜鉴。在 中纪委六次全会上, 习近平总书记毫不 留情地指出,不少领导干部"纵容家属 在幕后收钱敛财, 子女等也利用父母影 处的大案要案 很多腐败分子的讳纪讳

父子兵、夫妻档、兄弟帮屡见不鲜. 其 订制",最终一起走上不归路。刘铁男职 位越高, 儿子刘德成贪得越多。在23岁 儿子等在内的十余个亲属涉案。"周江勇 和弟弟周健勇一个从政、一个经商、周 江勇利用公权力为弟弟经商提供帮助。 省委原常委、杭州市委原书记周江勇和弟 谋取利益。在这一过程中,领导干部把公 权变成为亲属牟利的"私器", 支持纵容 中通过各种方式为家族企业站台造势 损公肥私。"顾家"是很多领导干部为贪 乱纪,看似温情脉脉,实则自欺欺人; 基于补偿心态"护犊子",给家属子女 "开后门", 大搞封建社会"封妻荫子 "一人得道,鸡犬升天"的腐败之道,其 实是变相亲手加害整个家庭。这些反面 典型为广大党员干部敲响了警钟,领导 必须分清公与私、法与情的界限

(作者单位为中共商丘市委党校)



## 抄袭文案 吃相难看

□ 胡绪全

"花未全开月未圆,半山 微醉尽余欢。何须多虑盈亏 事,终归小满胜万全。"这首 诗最近在网络广为传播。5月 21日,是"小满"节气,当 奥迪与刘德华合作的商 业广告引发大量转发和热 议,广告短片里引用了这首 精致的画面和后期制作,让 广告短片获得"高级感 "有深度"的赞誉。

停刷屏的广告视频就"翻 了。当晚, ID为"北大 内容, 直指奥迪当日发布的 广告内容, 涉嫌抄袭他在 2021年5月21日一条视频的 文案。两个视频我也对比了 一下,通过文案"查重",感

5月22日上午,一汽奥迪 就短视频存在文案侵权公开 致歉,在各个平台下架涉事 事代理公司上思广告发声道 补对原作者的损失。前一天 还在收获"高级感",后一天 就开始啪啪打脸,这就是冰

汽车再豪华再高级, 若 再优美再感人, 若是抄袭, 也注定出丑。一个企业有一 个企业的品牌形象, 一个汽 文化。奥迪的文案风格一直 带着德系的矜持严谨,也蕴 乡,就是我的远方","你的 眼界,就是你的世界。与更 一起,活出生命的辽 阔","将向往的远方,变成 走过的地方。用世界的视 角,丰富人生的角度",富有 诗意的句子,被不少人分

享。但是俗话说,一粒老鼠 很大的负面影响,"丑闻"甚 至会在汽车界弥漫多年难以

"丑闻"也有传递效应 正在奥迪为广告视频抄袭文 远发文, 质疑东风本田汽车 的一款汽车广告创意 广告拍摄方汽湃在社交平台 发布了道歉信 并在5月22日 下午下架了相关视频

"翻车",折射出广告公司法 治意识的淡薄, 也反映出汽 文案传递出的是品牌形 象, 体现的是品牌价值和 果商家加强一点监管审查意 识, 引用的那首诗网上查 查是可以查得到的

2021年6月1日生效的新 版《著作权法》,已将侵权法 币提高到500万元人民币,对 著作权方释放了有利信号 商家固然仗着自己"财大气 粗",花钱消灾,但抄袭带来 的形象损失,却不是花钱能 买回来的。

故畏大众, 否则 一次"翻 车"可能只是有伤痕,反复 "翻车"可能会万劫不复。

这正是:有诗有画文案 妙. 一夜"翻车"万人笑。

品牌打造无捷径,用心

0 众 议

## 线上演唱会缘何频"出圈"

□ 焦风光

演唱会元年"。从崔健线上演唱 会超4300万人观看,到周杰伦 演唱会线上重映吸引近1亿人 次, 再到近日罗大估首场视频 号线上演唱会和孙燕姿抖音线 上唱聊会同时亮相,"70后的青 春"和"90后的青春"在线上 PK, 迸发出激情的火花, 让网 友直呼过瘾。

圈"?除了互联网时代的到来,量,这也是怀旧情结使然。线 网络技术的飞速发展, 还有以

疫情影响下聚集性演出活 动减少是原因之一。受疫情影 响、聚集性的演出活动几乎处 于停摆状态。为避免交叉感 染,别说是大型演出,甚至超 过20人以上的聚集活动都要报 备审批。如何解决疫情防控需 要与"歌手想唱,粉丝想看" 的矛盾,线上演唱会无疑是在 夹缝中求生的最好选择。有人 说,疫情下的网络造就了一批 "草根英雄"。演员刘畊宏在平 只需一间房、一方草坪、一个 台直播领跳健身操, 短短一周 时间吸粉 4000万。农民工高小 健以工地为舞台, 凭借原生态 表演拥有1800万粉丝。这些事 例除了佐证人们对疫情防控的 理解和支持,还体现了他们身 处疫情之中依然追求健康向

上、积极乐观的精神风貌。 一代人有一代人的记忆, 老人可能听不懂年轻人的歌, 风口"。

2022年被网友称为"线上 但却有让他们跟着哼唱的旋 律。罗大佑与孙燕姿于同一天 举办线上演唱会,许多歌迷留 言: 我看孙燕姿, 给爸妈放罗 大佑。怀旧情结几乎人人都 有,也最能戳中人的情感软 肋。旋律响起,满满回忆;念 兹在兹, 引发共鸣。诚如现在 正处麦收季节, 一声布谷鸟的 鸣叫,一幅拿着镰刀收麦的场 线上演唱会缘何频"出 景在抖音里都有上万的点击 上演唱会上, 当熟悉的旋律响 起,某种意义上说,就是对人

> 们记忆的打捞和捡拾。 "直播经济"优势的凸现。 客观上也为线上演唱会"出 圈"提供了契机。近年来,"互 联网+直播"催生一个新的热 词:"直播经济"。"直播经济" 最明显的特点是成本小, 门槛 低;足不出户,日进斗金。据 悉,在鸟巢举办一场演唱会, 仅场地费一项就动辄近千万 元,而在线上开演唱会,可能 乐队、一套直播设备而已,但 收到的社会效益却不比线下的 低。两者投入成本的天壤之 别,也促使不少创作者频频亮 相线上演唱会。

线上演唱会频频"出圈", 也带来一些启示和思考:迎合 时代发展的潮流, 多一些创新 的思维,一场怀旧的演唱会, 一代人更有一代人的旋律。年 就有可能成为平台经济的"新



近日,深圳龙华区教科院附属学校引入"校园智慧 农场"项目,在学校楼顶建设校园农场,开展农业生产 劳动社团活动, 引导学生在播种、育苗、移植、浇水 施肥等农业生产劳动中,学会珍爱生命,感悟生活。(据 5月26日《深圳特区报》)

读长篇小说《平凡的世界》时,作者路遥在文中有一句 话给人印象深刻:劳动,是人生的第一堂课。只有劳动才 能使人在生活中强大,只有劳动才能磨炼意志,涵养艰苦 奋斗的精神,真正理解人间万事出自艰辛。这句话可谓真 知灼见,点出了劳动教育的重要性。作为一名教育工作 者,笔者以为劳动教育是对书本知识最好的补充,只有让 学生动手实践, 出力流汗, 接受锻炼, 磨炼意志, 才能让学 生健康快乐成长,才能使学校真正落实"五育并举"

在国家大力提倡"双减"的背景下,学校如何开展 更有成效的劳动教育? 笔者在学校走访时发现, 由于当 下劳动教育没有列入考试科目, 学校不重视, 成了可有 一门课程。只是给学生布置一些家务活、孝心作 业上,很多劳动课演变成家长打卡、拍视频活动。学校的 这种作法,却赢得了家长一片喝彩声,夸孩子懂事了、成长 了。从中可见,考试依然是威力无比的指挥棒,只有改革 教育评价体系,劳动教育才能真正得到重视

常言说,要给学生一杯水,教师应有一桶水。劳动教 育成为大中小学必修课程之前, 我们还得考虑一个问 题,就是有没有合格的劳动课教师。劳动教育看似简单, 但并非每位教师都能胜任。只强调课程开设,不强化师资 培训,劳动教育课就是一句空话。所以,配齐教师是开设 劳动教育课的前提,师资培训是开好劳动教育课的保障。

最重要的一点, 劳动教育必须有配套的劳动基地。 要让学生走出课堂,走进田间地头,亲自动手去劳作, 培养他们的劳动技能, 进而磨砺他们的意志, 使他们形 成劳动习惯, 养成吃苦耐劳的精神。深圳龙华区教科院 附属学校的做法,实在令人称赞,他们把菜博士的"校 园智慧农场"引入校园,在学校楼顶建设学生的劳动基 地,学生有了"用武之地",亲身体验播种、育苗、移植 等生产劳动, 忙得不亦乐乎, 感受着种植的快乐与艰辛。



#### @人民时评

#### 【如何筑牢粮食安全防线】

粮食安全是"国之大者"。牢牢把住粮食安全主 动权,粮食生产年年要抓紧,要确保面积、产量不 能掉下来,供给、市场不能出问题。特别是在当 下,防疫抗疫与农业生产都是大事,如何既做好防 疫又不误农时, 需要各级政府部门做好精细治理。 系统筹谋、协同发力,才能让"中国饭碗"装得更 满、端得更牢、成色更足。

#### 【关乎审美更关乎价值】

人教版数学教材插图问题,引发广泛关注。对 此,教育部教材局表示,已介入调查;出版社也表示, 已着手重新绘制。人们对"美"的理解可以多样,但教 材要在孩子们心中播撒美的种子,不能给孩子们的审 美带来负面影响。更何况,教材插图不只关系审美培 育,更关乎价值养成。健康、阳光的插图设计,才能引 导孩子们形成积极、向上的精神世界、价值追求。教 材的编写与设计更需有强烈的责任心、使命感,牢牢 把握正确的政治方向和价值取向。应该正视公众对

相关教材插图的争议,举一反三、全面检视、 总结经验,进一步健全教材建设工作体系、 完善教材制度规范,用心用情、好上加好打 造培根铸魂、启智增慧的精品教材。



### 控烟, 别忽略了青少年使用电子烟

## □ 黄齐超

"世界无烟日",上海市健康促进 委员会办公室发布2021年本市成 人和青少年烟草流行调查核心数 据。数据显示:本市成人吸烟率 自2010年控烟立法以来连续11年 国的样本;换而言之,全国其他 呈下降趋势,2021年成人吸烟率 城市青少年使用电子烟的比率, 为19.4%。但是电子烟使用率继续 应该也是逐年上升。由此可见, 上升,尤其是青少年。现在,上 海市中学生电子烟使用率为1.7% (2019年为1.2%), 其中, 初中学 生为 1.2% (2019 年为 0.6%)、普 通高中学生为 1.6% (2019 年为 1.3%)、职业学校学生为 3.7% (2019年为4.0%)。(据5月31日 澎湃新闻)

众 汶

我国政府重视烟草对民众健 康的威胁, 也在控烟禁烟上取得 了阶段性成果——全国成人吸烟 率从 2010 年的 28.1% 下降到 2020 年的25.8%。但遗憾的是,截至目 前,全国性的控烟法规"还在研 究中";而地方出台控烟法规或条 例的,也仅有北京、上海、广州

上海自从2010年控烟立法以 来,成人吸烟率已经下降至 19.4%,明显低于全国平均水平, 这就是控烟的显著成效。事实 上,不仅是成年人的控烟取得了 成效,青少年的吸烟率也随之地 等。

等26个城市。

2022年5月31日,是第35个 方立法而下降。然而. 最近三四 年,上海市青少年使用电子烟的 比率却在逐年上升,这一点,难 免让人唏嘘

> 上海市的数据, 可以作为全 青少年使用电子烟的问题,绝不 能忽视。很多青少年认为电子烟 "无害", 所以由好奇到尝试, 成 为电子烟的"烟民"。其实,从危 害性来说, 电子烟并不比传统卷 烟低,它同样含有多种有害气 体,也容易上瘾;而且,电子烟 的蛊惑性很强, 青少年的警惕性

关注和保护青少年"烟 民",就不该忽略电子烟。当 然,从2021年12月起,新修改 的《中华人民共和国烟草专卖法 实施条例》,已经将电子烟纳入 了传统卷烟的管理范畴。因此, 约束传统卷烟、保护未成年人的 那些法规条款,对电子烟也一样 适用:比如电子烟不允许售卖给 未成年人; 比如学校周边不得设 置电子烟销售点;比如电子烟广 告不能出现在青少年读物上;比 如网络电商不准销售电子烟,等



上海市青少年吸烟 (传统吸 烟)的比率降低,但使用电子烟 的比率在逐年增加, 这警示我 们:青少年吸烟的兴趣可能会因 控烟而发生转移; 不过, 这种改 变不是趋好, 而是趋坏, 因为电 子烟一样是"烟", 其危害性一样 不容小觑。在笔者看来,上海市 青少年使用电子烟的比率之所以 会逐年上升,与之前电子烟的管 理宽泛密不可分。那么, 随着电 子烟纳入传统香烟的管理范畴, 相信这一比率会降价。

但是, 我们仍需注意的是: 控烟的公共管理中, 千万不能忽 略了青少年接触、使用电子烟。 因此, 我们在贯彻《中华人民共 和国烟草专卖法实施条例》、加强 电子烟监管的同时, 也需要在青 少年群体中加大电子烟健康危害 的科普宣传和教育力度。